

中东欧国家周报

【克罗地亚经济周报】

2021年克罗地亚经济发展展望

Valentino Petrović

(2021年1月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



【克罗地亚】2021 年克罗地亚经济发展展望

概述

2020 年 11 月底，为遏制新冠疫情，克罗地亚政府又出台了一系列限制性防疫措施，决定继续关闭酒吧、咖啡馆、餐馆、健身房、体育设施和博览会等公共场所。2021 年 1 月 8 日，已有限制性措施延长至月底。与此同时，希萨克-莫斯拉维纳县（Sisak-Moslavina）发生了一场大地震。地震造成了严重的破坏，导致该州需要重新调整财政预算。克罗地亚政府拨款 1.2 亿库纳（HRK）赈灾，许多邻国和欧盟成员国也提供了帮助和支持。2020 年总算过去了，但总理和财政部长在圣诞节之际并未受到奖赏。相反，他们将会遇到更多的棘手问题。

引言

2021 年 1 月 8 日，克罗地亚政府决定延长 11 月底出台的防疫限制性措施，以遏制新冠疫情，减轻可能因节日聚会而导致每天新增数千病例的潜在风险。这些限制措施将持续到 1 月底，公众仍不确定放宽限制措施所需的标准。一方面，许多人质疑这一政策发布得太晚，因为大多数其

他欧洲国家在几个星期甚至一个月前就采取了限制性措施。另一方面，也有人认为限制性措施不应该是全国性的，政府必须考虑到地区和行业的特殊性。考虑到 2020 年 12 月下旬希萨克-莫斯拉维纳县发生的地震，克罗地亚政府最终取消了对县与县之间自由行动的限制，这也是唯一被取消的禁令。

所幸的是，克罗地亚的公共卫生状况似乎正在缓和，感染和住院人数都有所减少。卫生部长威利·贝罗施(Vili Beroš)最近评论说：“医疗保健系统的压力正在逐渐减轻。较低的感染和住院人数表明，克罗地亚公民已经尽了责任，我们的措施也是充分有效的。”但他警告说，鉴于可能出现第三波疫情，大家还是不要放松警惕。尽管疫情形势有所好转，但由于最近的大地震和持续的余震，克罗地亚人还是很难放松下来。许多人失去了他们的家园，公共财产也遭到了破坏。经过两次严重的地震，如何稳定首都萨格勒布和锡萨克-莫斯拉维纳县的经济成了摆在总理和财政部长面前的首要难题，他们必须面对日益增加的财政需求。

经济指标分析

我们将通过 2020 年克罗地亚一些有趣的经济数据进行预测，这些数据仅在数天前由国家统计局发布，而且克罗地亚周门户网站 (*Croatia Week portal*) 也引用过这些数据。根据数据，2020 年前 11 个月中，克罗地亚出口商品总额达 1016 亿库纳，与 2019 年同期相比下降 2.3%；进口商品总额为 1562 亿库纳，同比下降 9.2%；2020 年 1 到 11 月，克罗地亚外贸赤字同比减少 19.7%，减少至 546 亿库纳。值得注意的是，如果我们区分欧盟伙伴国和非欧盟国家，克罗地亚对欧盟成员国的出口仅下降了 0.2%，降至 709.5 亿库纳；而对非欧盟国家的出口则预计下降 68 亿库纳，至 306.5 亿库纳。克罗地亚从欧盟其他成员国进口总额 1256.7 亿库纳，下降了 8.9%。财政部长兹德拉夫科·马里奇 (Zdravko Marić) 强调了克罗地亚高度依赖进口的问题。他认为，无论目前的经济形势如何，克罗地亚必须做出一些重大调整，以改变国家的经济结构。他说，国家经济形势严峻，根据国家统计局的报告，预计 2020 年第三季度克罗地亚国内生产总值 (GDP) 下降 10%，但国内消费的降幅略高于预期。

不过，根据咨询公司 Smarter 的报告，克罗地亚的农业部门似乎在新冠疫情期间受益。该公司报告说，“截至 2020 年年底，克罗地亚农业生产总值增加，作物生产取得优异成绩，向农民提供的各种形式的援助达到创纪录的水

平，同时对外贸易赤字有所减少”。此外，国家统计局的数据也证实了克罗地亚农业的积极趋势。克罗地亚周门户网站引用其数据称，“2020 年的农业总产量同比增长了 4.7%，从 179 亿库纳增长到 188 亿库纳；净增加值和生产率增长了近 10%”。可以说，农业部门仍有足够的增长空间，有必要调整该部门的所有资源，以促进经济进一步增长。Smarter 咨询公司的报告强调，当前农业的自我效能（*self-efficiency*）水平为 70%，一些尚未开发的农业部门仍有出口潜力。

私营部门的处境

在这个阶段，最强烈反对政府的或许是私营部门。因为政府宣布将给国营部门圣诞福利并加薪，私营企业家们对此感到震惊。此时，许多私营企业家或已经失去了工作，或工作条件受到了限制，或者他们正面临为自己及员工发最低净工资的困境。新冠疫情期间，许多办公室已成功地将其业务转为在线服务模式，鉴于此，关于国营部门改革的讨论变得更加激烈。然而，克罗地亚人民不应盼望这种模式能长期保持下去。遗憾的是，数个研究项目得出的结论表明，公众已广泛意识到国营部门存在的腐败和裙带关系。因此，“面对面”系统比线上模式更灵活，更方便。“面对面”的

工作模式尤其有利于地方和区域层面的公共管理。比如，我们必须避免那种过于简单的理解，认为国营部门要么是富有成效的，要么效率低下。人们必须认识到，在未来改革中，有很多灰色地带需要考虑，这使得改革不可能一蹴而就。

2020年11月底，克罗地亚政府推出了支持私营部门的最新援助计划，其效果可能会很快显示出来。安德烈·普连科维奇总理曾多次总结道，在抗击新冠疫情的“上半场”，他的政府成功保住了63万个就业岗位，帮助了10万多家企业渡过难关。对即将到来的时期，他表示，政府将继续采取措施，第一，在封锁期间每个工人每月可获得4000库纳的津贴，并免除税款，总金额估计约为4.7亿库纳。第二，继续帮助企业降低固定成本，如租金、公用事业、会计和记账服务等成本，前提是企业在12月的营业额比去年12月下降60%以上。这将花费2.5亿库纳左右。最后，总理宣布了一系列新的新冠贷款计划，总额将约为13亿库纳，直接用于帮助中小企业。总理强调，这些措施的主要目标是帮助那些受限制性防疫措施影响最大者。

对欧盟资金的需求

由于经济危机迫在眉睫，包括政府成员在内的所有人都把信心寄托在了来自欧盟基金的资金上。许多经济分析人士评论说，没有这笔钱，克罗地亚将无法渡过这场危机，欧盟成员国的身份最终显示出了价值。为了帮助成员国恢复在新冠疫情期间遭受的经济和社会损失，欧盟敲定了 7500 亿欧元的“欧盟下一代”基金，并成立了“欧盟复苏和韧性工具”（EU Recovery and Resilience Facility）。克罗地亚预计将从中得到大约 96 亿欧元。同时，2020 年 8 月，克罗地亚已经得到了来自欧盟团结基金的 8890 万欧元，用于萨格勒布及周边地区的灾后重建。援助总额约为 6.837 亿欧元。但是，无论克罗地亚能从欧盟得到多少帮助，克罗地亚需要自己解决真正的核心问题，解决办法是进行改革和制度建设。

（作者：Valentino Petrović；翻译：刘羽乔；校对：郎加泽仁；签发：陈新）